
Ένας περίεργος κύλινδρος και η ροπή α-

δράνειάς του. 

Ο κύλινδρος του σχήµατος αποτελείται από δύο διαφορετικά υλικά (στο σχήµα 

µε διαφορετικά χρώµατα). Τυλίγουµε γύρω του ένα αβαρές νήµα και τον τοπο-

θετούµε σε οριζόντιο επίπεδο.  

 

Ασκούµε στο άκρο του νήµατος σταθερή οριζόντια δύναµη F=20Ν, οπότε αρχί-

ζει να κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει. Όταν το κέντρο Ο του κυλίνδρου µετατο-

πισθεί κατά x1=4m η µεταφορική κινητική ενέργεια του κυλίνδρου είναι 

Κµετ=90J. 

i)  Να βρεθεί η τριβή που ασκείται στον κύλινδρο. 

ii) Πόση είναι την παραπάνω χρονική στιγµή η περιστροφική κινητική ενέρ-

γεια του κυλίνδρου; 

iii) Αν η ροπή αδράνειας του κυλίνδρου ως προς τον άξονα περιστροφής του 

δίνεται από την εξίσωση Ι=λm·R2, να υπολογιστεί ο συντελεστής λ. 

Απάντηση: 

i) Το έργο της δύναµης F για την µεταφορική κίνηση είναι WF=F·x1= 80J, 

παρατηρούµε ότι η µεταφορική κινητική ενέργεια είναι µεγαλύτερη, άρα η 

τριβή έχει φορά προς τα δεξιά, όπως στο σχήµα. 

 



Παίρνοντας το Θ.Μ.Κ.Ε για την µεταφορική κίνηση έχουµε: 

Κτελ-Καρχ = Ww+WΝ+WF+WΤ ή 

Κτελ = F·x1 + Τ·x1 από όπου: 

Τ=(90-20·4) / 4= 2,5Ν 

ii) Παίρνοντας το Θ.Μ.Κ.Ε για την στροφική κίνηση έχουµε: 

Κτελ- Καρχ = WτF + WτΤ ή 

Κστρ=F·R·θ - Τ·R·θ (1) 

Αλλά αφού έχουµε κύλιση χωρίς ολίσθηση η µετατόπιση x1 του κυλίνδρου 

είναι ίση µε το µήκος του τόξου του κυλίνδρου που έρχεται σε επαφή µε 

το έδαφος, δηλαδή x1=R·θ και από την (1) παίρνουµε: 

Κστρ=(F-Τ) ·x1 =17,5·4J= 70J. 

iii) Παίρνουµε τον λόγο Κστρ/Κµετ και έχουµε: 

Κστρ/Κµετ= ( ½ Ιω
2)/( ½ mυ2) = λmR2ω2/mυ2 =λ 

Άρα λ=70/90 = 7/9. 

Για την εφαρµογή του ΘΜΚΕ διαβάστε: 

To ΘΜΚΕ και η σύνθετη κίνηση. 

dmargaris@sch.gr 

 


